



人人讲安全 个个会应急

水峪煤业曝光“三违”连连看

近日,水峪煤业严格实行“三违”人员井口视频亮相通报、队组巡回上台亮相说教、任务室上墙亮相警示三项制度,形成“三违”人员曝光连连看机制。

井口视频亮相通报

“这不是综放队的付峰吗?平时看他规规矩矩的,怎么干工作这么糊涂?”在井口大屏前的职工秦凯说到。

“那可不是嘛,谁让他不按章作业呢,这次让他在曝光台亮相、丢丢人、红红脸,让大家引以为戒。”安全监察队张明明说。

该公司在井口管理站醒目的LED显示屏“三违”曝光台上,将“三违”人员姓名、违章内容、处罚结果等信息进行曝光,达到了教育本人、警示其他职工的目的。

队组巡回上台亮相说教

该公司组织“三违”人员在工友面前讲述违章经过,深刻剖析违章原因和后果,让“三违”人员用自己的实际教训为职工“补

课”。

今年以来,该公司让“三违”人员担任义务安全宣讲员,进区队、进班组进行宣教,将自身违章经过和安全举措作为宣讲内容,让职工深刻认识“三违”的危害性,提高“三违”人员的宣教效果,确保安全生产。截至目前,该公司已开展“三违”人员进队组说教20余次。

任务室上墙亮相警示

为了让“三违”人员时刻反省违章行为,在任务室的醒目位置,张挂“三违”人员相片、“三违”行为现象等内容,让职工在上下班时,都可以通过亮相墙受到警示教育。

智能化综掘队党支部书记宋健讲到:“让‘三违’人员上墙,让干部职工随时都能看到这些反面典型,这种警示就不再是一时的、断续的警示,而是常态的、长效的警示,促使职工在日常安全操作中知敬畏、存戒惧、守底线,筑牢安全思想堤坝。”

(李超)



营运分公司

营运分公司

全面开展有限空间隐患大排查

汾西矿业讯 营运分公司深刻汲取“5·29”西山屯矿净水厂污水处理事故教训,全员立即行动,切实加强地面受限空间、铁路专用线、机电机械设备安全隐患大排查,上下联动严防死守,坚决遏制各类事故发生。

该公司由领导班子成员亲自带队,分赴各基层站、段、车间,对管道井、电缆沟、污水处理站、皮带走廊等密闭空间、有限空间以及储煤场通风系统、雨季“三防”设施、磅房、“两堂一舍”用电设备设施、消防设施等关键岗位进行了全方位安全大检查。检查是否存在密闭空间通风不畅、电器线路老化、接触不良、各类仪器仪表压力值是否正常、动火作业是否按规定严格履行审批手续、污水排放是否达标合规、排洪沟渠是否畅通等。对检查出的问题现场“四定”,责任到人,坚决以零容忍的态度抓安全、抓管理,把安全反思成效真正落实到现场、落实到行动。

(耿捷 李雪)

坚决打赢“三大战役”

一把手访谈

打好“三大战役” 推动安全发展

高阳煤矿矿长 冀星忠

高阳煤矿牢固树立“安全是可防可控的、所有事故都可以避免”的管理理念,以“时时放心不下”的责任感贯彻落实汾西矿业安全生产各项规定,把“三大战役”摆在突出位置上,落实在行动上。

重大灾害治理方面:我们坚持月度生产计划会和月度风险分析会并进,根据季节变化及作业地点的变更开展风险辨识,重点整治瓦斯、水害、顶板、辅助运输等。我矿先后对21106、21104工作面瓦斯偏高进行了治理和封闭,安装瓦斯抽放泵站及管路1500余米;对井田及周边45座老窑、125个井筒、地面塌陷坑、采动裂隙进行排查;对井下105道闭墙进行检查,并对4道闭墙进行加固。下堡河胡家窑河段治理工程目前完成打压孔50个,注浆孔120个,注浆量3400m³。我矿建立了风险隐患台账和清单,形成《高阳煤矿重大灾害治理安全现状评估报告》。围绕“人人讲安全、个个会应急”安全生产月主题,通过开展针对性应急演练,检验应急预案针对性、实用性和可操作性,锻炼了职工队伍预防和处置突发事件的应对能力,提升矿井整体应急处置水平和提升防灾能力。

动态达标方面:我矿严格落实

“三管三必须”要求,逐级压实安全生产责任,从认识上再提升、重点上再突出、管理上再强化、措施上再精准、方法上再改进,持续深入开展安全专项整治。组织采、掘、机、运、通等各专业组,按照“四化”要求重新完善技术标准,绘制相关图册。坚持召开月度标准化工作分析会,通过月初规划、月底总结,查漏补缺、逐项推进。在工作面召开“四化”观摩互学活动,以点带面、示范引领,推动矿井标准化工作提档升级。

行为治理方面:分系统、分专业持续引深大反思活动。利用早调会、班前会、安全例会进行事故警示教育,真正从灵魂深处有所触动,起到警示作用。在工程技术人员和领导干部中开展“四熟悉”“一规程四细则”大培训,提高安全管理水平,提升业务素质。重新优化“三违”认定与处罚标准,制定完善《高阳煤矿行为治理十项制度》。对“三违”人员及现象定期分析、梳理,日通报、周总结、月统计,针对性采取措施。将职工手指口述、岗位描述、风险源辨识纳入行为治理考核范畴,加强抽考、奖罚兑现。设立安全管理意见箱,执行固定周期无违章奖励制度,创优职工工作环境。

安全警示教育

——事故案例分析(四)

2022年3月2日,贵州省贵阳市清镇市利民煤矿(以下简称“利民煤矿”)发生一起较大煤与瓦斯突出事故,造成8人死亡、13人受伤,直接经济损失3369万元。事故发生后,利民煤矿采用违法转运遇难者遗体、销毁证据等方式瞒报事故。

一、事故单位基本情况

利民煤矿隶属于贵州强盛集团投资有限公司(以下简称强盛集团公司),民营企业,为兼并重组建设矿井,设计生产能力45万吨/年,属煤与瓦斯突出矿井。

二、事故直接原因

事故地点9号煤层具有煤与瓦斯突出危险性,未采取综合防突措施消除突出危险,放炮诱发煤与瓦斯突出。

三、事故暴露出的主要问题

1.利民煤矿。一是综合防突措施落实不力,出现突出预兆后违章指挥工人冒险作业。二是隐瞒7号煤层开采逃避监管,设置3个隐蔽出入口,布置12个掘进作业点。三是通风管理混乱,在回风斜井延伸巷掘进工作面揭煤前未设置防突风门,突出后瓦斯逆流波及井下全部巷道。四是安全生产管理机构不健全,书面任命的五职矿长与实际负责的矿长不一致。五是7号煤层隐蔽区监测监控系统不上传,人为移动、包裹井下甲烷传感器。

2.强盛集团公司。一是指挥煤矿违规布置7号煤层隐蔽作业区域。二是安全管理机构不健全,对所属煤矿安全技术措施等不审查、不把关。三是决策并组织瞒报。组织公司和煤矿有关人员非法转运遇难者遗体、销毁相关记录等方式瞒报事故。

3.地方政府及有关部门。一是流长乡党委政府落实监管责任不力,未能发现煤矿入井人数多、有大量煤炭出井等问题。二是清镇市工业和信息化局履行行业管理

和安全监管职责不到位,巡查小组工作职责落实不到位,该局局长和分管副局长等人参与事故瞒报。三是清镇市自然资源局未及时组织实施煤矿储量动态管理。四是清镇市委市政府对煤矿安全监管队伍建设和日常监管工作督促检查不够,分管安全生产副市长帮助煤矿瞒报事故。五是贵阳市工业和信息化局对县级煤矿安全监管部门监管工作督促指导不够。六是贵阳市人民政府对煤矿属于高危行业认识不足,对煤矿安全工作部署及监督检查不力。

四、调查处理情况

事故共对74名相关责任人员进行追责问责。其中,强盛集团公司实际控制人、总经理等26人被检察机关批准逮捕或公安机关采取刑事强制措施;清镇市原副市长、清镇市工业和信息化局原局长等4人以涉嫌不报、谎报安全事故罪移送检察机关审查起诉;强盛集团公司董事长、法人等6人建议撤销执业资格,移送公安机关立案查处;对强盛集团公司原总经理、生产副总经理等17人实施行政处罚、吊销执业资格;对贵阳市工业和信息化局煤炭管理处处长、清镇市流长乡安全生产监督管理站原站长2名责任人员采取留置措施;贵阳市委常委、常务副市长等21人给予党纪政务处分或组织处理。

由贵阳市人民政府组织专家论证,并根据论证结论报请贵州省人民政府作出是否关闭该矿的决定。对强盛集团公司、利民煤矿各罚款700万元。将强盛集团公司、利民煤矿纳入安全生产失信联合惩戒对象,吊销强盛集团公司安全生产许可证。责成清镇市委市政府、贵阳市工业和信息化局向贵阳市委市政府作出书面检查。

(来源:国家矿山安全监察局)

